

La Cronica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.

Director, fundador y propietario:—FRANCISCO RUELA LOPEZ.

Año XXXV

Núm. 10.139

25 EJEMPLARES 75 CENTIMOS
Teléfono núm. 7

SUSCRIPCIONES: (PAGO ADELANTADO)
Almería. 1 50 pesetas.
Provincia, un trimestre. 5
Extranjero. 10

ALMERIA.—Viernes 2 de Marzo de 1894

CONDICIONES DE LA PUBLICACIÓN.
Se suscribe en la Administración, Reyes Católicos, núms. 32 y 34. Los anuncios se reciben de 6 de la mañana á 4 de la tarde.
Anuncios á 40 cts. de pta. línea en la 1.ª plana, 20 idem en la 3.ª y 10 idem en la 4.ª (Para los suscriptores la mitad)

NÚMERO SUELTO 5 CENTIMOS
Teléfono núm. 7

DESDE MELILLA.

Sr. Dr. de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Mi respetable amigo: por esta siguen las cosas en el mismo estado de atonía en que se encontraban hace días: algunos casos de fiebres tifoideas empiezan á despuntar en los campamentos, pero afortunadamente aun no han tomado proporciones alarmantes; y en previsión de que pudiera desarrollarse más la epidemia, se trasladarán algunos de dichos campamentos á las alturas en que se encuentra el fuerte de Camellos; cuya traslación empieza el día de mañana.

Se agita la idea entre los jefes y oficiales de este ejército de exhumar los restos de los que yacen en Cabrerizas Altas, que fenecieron el 27 y 28 de Octubre último, á fin de darles sepultura en el cementerio nuevo de esta plaza.

Con este propósito se ha celebrado hoy una reunión previa, convocada por oficiales, á la que han concurrido comisiones en representación de cada uno de los cuerpos é institutos de este ejército, y en ella se acordó nombrar una junta provisional para que esta invite á todos los generales y jefes de cuerpo á otra junta magna que tendrá lugar el jueves próximo en que se nombrará una directiva que entienda definitivamente en dar cima á este patriótico acto.

También se tiene en proyecto dar una función de teatro con el objeto de allegar recursos al mismo fin.

Ya en una de mis cartas indiqué á V. la situación en que se encontraban las tumbas de estos valientes que encontraron la muerte en defensa de la patria: al fin brota espontánea la idea de su exhumación y la de darles cristiana y honrosa sepultura cual corresponde á los que sacrifican su vida en cumplimiento del mas sagrado de los deberes, como lo es el de defender el pabellón nacional.

Procuraré tenerle al corriente de todo cuanto se practique en este asunto de tan vital interés.

Melilla 18 Febrero 94.

Sr. Dr. de LA CRÓNICA MERIDIONAL.
Refiriéndome á la idea que le

expuse el día 18, tengo el gusto de participarle que en la junta de hoy han resultado electos para constituir la Directiva que debe entender en la exhumación de los restos de los muertos en Cabrerizas Altas, como presidente honorario el Excmo. Sr. General en Jefe de este ejército, D. Arsenio Martínez Campos; presidente el Excmo. Señor Comandante General de la plaza y Vice-presidente el Sr. D. Angel Mir y Casares, Teniente Coronel primer Jefe del Batallón Disciplinario.

Los demás cargos han recaído en personas dignas y entusiastas de la idea, lo que hace concebir desde luego la evidencia de que se llevará á feliz termino.

Esta junta queda en el encargo de redactar un programa detallado y someterlo á la aprobación de otra general que tendrá lugar el domingo próximo, y de cuyo resultado daré á V. cuenta.

Hasta el domingo queda de usted afectísimo y s. s. q. b. s. m.—
José Palenzuela.
Melilla 22 Febrero 1894.

NOTAS Y NOTITAS.

Dicen que le van á dar al de la Tabacalera, de ministro una cartera, porque la supo ganar. Horror, terror y furor. Si sucede tal hazaña compasión merece España; porque ten cierto, lector, que tiene el caso bemoles, y ya notarás en suma, como el ministro se fuma á todos los españoles.

Una dulce indirecta, chusca noticia, que recorto, lectores, de *La Justicia*:

«El Sr. Sagasta, siguiendo su ajeja costumbre, se ha metido en la cama á meditar.

En cuanto viene un conflicto ministerial, ya se sabe, celebra consejo con las almohadas.»

Hombre, hombre, no diga usted esas cosas.

Que pudieran los ministros darse por aludidos.

Preludios consiguientes, que ya, lector, se observan, y que á los vientos lanzan carisimos colegas.

La Correspondencia Militar, por ejemplo:

«Ya se conoce que se avecina una crisis. D. Manuel Becerra se ha comprado guantes nuevos. Y se ha afeitado el cogote.»

Pensará sacar algo. ¡Es tan amigo de Sagasta!

Asunto que bien merece prolija meditación, por que con él me parece, si no me engaño, que crece la vulgar preocupación. Dice un colega:

«En Tarrasa ha sido preso un anarquista que tocaba la guitarra, y que hacia el amor á una muchacha de una manera especial.

¿Qué manera especial será esa? ¡Vaya usted á ver!

Porque el asunto es peliagudo. Y tiene moya, en verdad, rareza en la vida vista. ¡Detener á un anarquista por esa especialidad!

Para los yernos y «primos» los obstáculos son cero; lo siguiente ocurre solo cuando median hombres rectos. Leo en un periódico:

«En el ministerio de Marina andan locos sin saber qué recompensa han de dar al Sr. Diaz Moreu, comandante del crucero *Conde del Venadito*.»

Pues no comprendo esa perplejidad. ¿Hay mas que recordar la recompensa dada al hijo del Sr. Pasquin y otorgársela superior á D. Emilio?

Por que yo creo que la merece. Y sinó que lo diga España. El valiente comandante hizo una campaña, en suma, campaña que no imitó el patrón de la *babucha*.
Fray Luna.

NUESTRO ALCANCE.

MADRID 27.

Sr. Dr. de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

El Presidente del Consejo ha seguido hoy mejorando, hasta el punto que por la mañana ha podido tomar chocolate y por la tarde caldo con huevos y otros alimentos apropiados.

Créese que mañana podrá ya levantarse un rato, no siendo difícil que pasado mañana asista al Consejo de ministros que se celebrará en Palacio bajo la presidencia de S. M. la Reina.

Son muchas las personas importantes en la política y de todas las clases sociales que acuden al domicilio del Sr. Sagasta, para enterarse del curso de la en-

fermedad. Aunque el Sr. Sagasta está bastante mejor, hoy solo ha recibido á muy contadas personas por prescripción facultativa.

Entre otros ha conferenciado el ilustre enfermo con los Sres. Moret, Puigcerver y Aguilera.

En el Ministerio de Estado se ha recibido hoy un telegrama de nuestro cónsul en Mazagán, llegado á Tanager en el vapor «Mogador» y expedido á Madrid desde ese punto.

En dicho telegrama se dice que los pliegos llevados á Mazagán en el vapor «San Agustín», habian sido remitidos al general Martínez Campos por correo extraordinario, y que en vista de haber dos vapores en aquel puerto habia quedado allí el «San Agustín» y se habia marchado el «Mogador» á Tanager.

Hoy han fallecido en esta corte la distinguida esposa del Sr. Barbieri y el editor de obras musicales Sr. Zabalza. Ambas muertes han sido muy sentidas.

En los círculos políticos siguen haciéndose comentarios de la solución que en breve plazo tendrá la crisis. Y como en el inmediato Consejo de ministros presidido por el Sr. Sagasta, sabrá el gobierno á que atenerse respecto á nuestras negociaciones en Marruecos, créese que se planteará la crisis en él.

Se asegura que además se fijará la convocatoria de Cortes para el 26 del próximo Marzo.

El Jurado ha absuelto hoy á los individuos de la juventud republicana señores Guillén y Cadifandás, á quienes se les seguía proceso por ataques á las instituciones.

Parece confirmarse que lord Gladstone declinará temporalmente en lord Rosebery, la presidencia del gobierno inglés, para poder dedicarse unas semanas al descanso.

El día 1.º de Marzo estarán en Oporto los reyes de Portugal y comenzarán los grandes festejos que ya se están preparando para las fiestas del Centenario del infante D. Enrique.—PERPEN.

PLOMO Y PLATA.

Tomamos de *La Gaceta Minera y Comercial* de Cartagena:

«Los Sres. A. Rüffer é hijos de Londres, con fecha 22 de Febrero nos dicen lo siguiente, referente á aquel mercado: Confirmamos á usted la nuestra del 15 cte. y los siguientes telegramas dirigidos á ese Círculo desde esa fecha.

	Desplatao Argentifero	Plata
El 16 cte.	9. 5. 0	9. 10. 0
> 20 >	9. 6. 3	9. 11. 3
> 21 >		31 4/16
hoy	9. 7. 6	9. 12. 6

En nuestro mercado de plomo no ha ocurrido nada de particular que merezca mencionarse, cotizando el argentífero español á L. 9. 12 6 tonelada. El desplazado, á L. 9. 7. 6 y la plata fina á 30 9/16 onza.

Con la misma fecha, los señores Chivers y Frasser de Newcastle, nos dicen lo que sigue, con referencia á aquel mercado.

La plata de 31 á 31 1/16. Según telegrama que los Sres. A. Rüffer é hijos de Londres dirigen á este Círculo Mercantil, con fecha 23 del actual, los precios son: Desplatao L. 9-7-6. Argentífero L. 9-12-6. Plata P. 29 10/16.

Desde la semana anterior ha subido el plomo argentífero dos chelines seis peniques por tonelada, y en el mismo periodo la plata ha bajado un penique y 13/16 en onza, lo cual hace que este metal no alcance ya á valer á catorce reales que se cotiza.

El viernes último estaba á 30 9/16; pero el sábado se acentuó más la baja y llegó á cotizarse á 29 10/16 que es el precio que hoy tomamos por base.

El cambio para el papel á corto sobre Londres, está actualmente á Ptas. 30'85; pero como nosotros tomamos por base para nuestros cálculos el cambio sobre el papel á tres meses, podemos dar como precio en plaza hoy cuarenta y seis reales quintal de plomo y catorce reales para la onza de plata.

Témesse que la plata sufra nuevas depreciaciones, pues según informes que hasta nosotros han llegado, se han hecho ofertas á entregar en Abril próximo y no se ha obtenido mayor precio de 28 peniques.»

EL BANDOLERISMO.

La partida de «Cencerrita.»

Noticias de Cádiz y Sevilla, dan más detalles acerca del tiroteo sostenido en el término de Morón, entre los bandidos que forman la partida de *Cencerrita* y la Guardia civil.

El encuentro ocurrió el sábado 24, despues de anohecido.

En la madrugada del sábado salieron de Morón tres números de la Guardia civil, con objeto de registrar la sierra inmediata.

Durante el día batieron cañadas, valles, los sitios escabrosos, montes y cortijos. Los campesinos, temerosos, no daban noticia alguna para poder seguir la pista á los bandidos.

Al anohecer, registrado todo el término llegaban los guardias á un cortijo que se encuentra á dos leguas de Morón.

En aquel cortijo estaban escondidos los ladrones, y al conocer que se acercaban los civiles, apercebieron los caballos

dome su mano;—gracias por la molestia que os he ocasionado, sin contar,—añadió sonriendo con melancolía,—la que os daré aun.

Cogí su mano; estaba fria; pero no se observaba en ella agitación alguna.

—Veamos—le dije—olvidad la aparición de esta noche y apuntad bien.

—¿Recordais los *Freyschuts*?

—Sí.

—Pues bien, ya lo sabeis: cada bala tiene allí su destino... Adios.

Anduvo unos pasos y encontró al baron Giordano que tenía en su mano la pistola destinada al joven. La cogió, la armó, sin ni siquiera examinarla, y fué á colocarse en su sitio donde se habia puesto un pañuelo. El señor de Chateau Renaud estaba ya en el suyo. Hubo un instante en que reinó el más profundo silencio. Los dos jóvenes saludaron á sus padrinos. Luego se saludaron uno á otro. Parecía que el señor Chateau Renaud estaba acostumbrado á esta suerte de lances y sonreía como el que está seguro de su destreza. Por otra parte, quizá sabia que aquella era la primera vez en que Luis empuñaba una pistola. De Franchi estaba sereno; su hermo-

¿Quereis ir á ella? Estaríamos mejor que en el centro de un camino.

—Guiad, caballero—contestó Giordano Martelli.

El vizconde anduvo el primero y nosotros le seguimos en dos grupos. No tardamos en ver á unos treinta pasos de una pendiente suave una plazoleta que en otro tiempo habia formado un pequeño lago, y que estaba rodeado por márgenes y arbustos. Parecía que aquel sitio se habia creado apropiado para la escena que se estaba preparando.

—Caballero Martelli—dijo el vizconde,—¿quereis medir los pasos conmigo?

El barón hizo una señal de asentimiento; luego, colocándose al lado de Chateau-grand, midieron veinte pasos.

Yo permanecí aun algunos minutos con de Franchi.

—A propósito,—me dijo—encontrareis mi testamento sobre la mesa en que yo escribia cuando entrásteis.

—Está bien; quedad tranquilo.

—Cuando querais, señores,—dijo el vizconde de Chateau-grand.

—Estoy dispuesto,—dijo Luis.

¡Adios, querido amigo!—añadió tendién-

XVII

A las nueve y cinco minutos llegamos á Vincennes. Al mismo tiempo que nuestro coche, llegaba allí otro; era el del señor Chateau Renaud. Nos metimos en el bosque por dos sendas diferentes. Nuestros cocheros se debían reunir en la carretera grande. Pasados unos instantes llegamos al lugar de la cita.

—Señores—dijo Luis que fué el primero en bajar del coche,—ya lo sabeis; no hay arreglo posible.

—Sin embargo...—dije yo acercándome.

—¡Oh, amigo mio! recordad que despues de la confidencia que os hice, vos no tenéis derecho á observarme nada.

Incliné mi cabeza ante aquella voluntad incontrastable, la cual para mí era suprema. Dejamos á Luis cerca el carruaje y nos dirigimos al encuentro de los señores Boissy y Chateau-grand.

El barón de Giordano llevaba las pistolas. Cambiamos un saludo.

—Señores—dijo el barón,—en las circunstancias excepcionales en que nos ha-

y fueron a parapetarse en el sitio llamo de El Higuero.

Los guardias llegaron hasta allí, dieron el alto a los bandidos, respondieron éstos con una descarga y se entabló un nutrido tiroteo.

Los guardias ganaban terreno y avanzaban siempre. El número Manuel Jimenez Colino, recibió una perdigonada en la pierna izquierda, pero siguió al lado de sus compañeros. Otra bala atravesó al mismo la mochila, hiriéndole en un hombro.

Al cabo de un rato de disparos incesantes, los bandidos montaron y huyeron. Los guardias registraron el encinar y hallaron un rastro de sangre en el sitio desde donde disparaba Cencerrita.

Este va herido en la mano izquierda. Después del tiroteo, los bandidos escaparon, ayudados por las escabrosidades del terreno y la agilidad de sus caballos.

Cencerrita y los suyos, viéndose cerrado el paso, se han disuelto, ocultándose, para huir después con mayor seguridad.

El jefe de la Guardia civil de Cádiz está organizando en Villamartin un servicio especial. Ha recibido noticias de la aldea de Casas Viejas, del término de Medina Sidonia, respecto de los anónimos enviados a las fincas propiedad del marqués de Francos.

El día 20, Cencerrita y los suyos penetraron en la provincia de Cádiz por la demarcación de Alcalá y procedentes de la de Sevilla.

Debieron estar allí unas ocho horas: pero al verse perseguidos por el capitán de Villamartin, y cerrado el paso para entrar en la de Málaga y huir al campo de Gibraltar, hicieron contramarcha y se volvieron a la provincia de Sevilla, donde, según dicen, cuentan con gran protección.

GACETILLAS.

Cárceles provinciales.

El ministro de Gracia y Justicia abraza el proyecto de suprimir las cárceles de partido, refundiéndolas en una sola que residirá en las capitales de provincia, en donde se hallan las Audiencias provinciales.

El Sr. Ministro de Gracia y Justicia no sabrá en el estado en que se encuentra la cárcel de Almería, porque si lo supiera seguramente eliminaría de esa reforma a esta provincia.

En una cárcel que no cuenta con condiciones ni seguridades, y donde los presos se hallan como si fuesen bestias, nos parece que no querrá el Sr. Ministro incluir los demás que se encuentran reclusos en las cárceles de los partidos de esta provincia.

Si el Sr. Capdepón insiste en llevar a cabo su proyecto, ahora es cuando se hace mas necesario construir una nueva cárcel amplia, donde los individuos que su desgracia les lleva a ese sitio, puedan estar cómodamente y con las seguridades debidas.

A las autoridades conviene estar prevenidas.

No debe tolerarse.

Parece que una vez terminados por completo los asuntos de Melilla, y el general Martínez Campos haya regresado, un industrial de aquella plaza quiere traer a España para exhibirlos en todas las poblaciones a los moros Amadi y Mariguari.

No creemos que debiera tolerarse esta ofensa al honor pátrio, pues pasear por

la nación ofendida a los salvajes asesinos que derramaron la sangre de nuestros valientes soldados, ofendiendo nuestro pabellón, es el *sumum* de la audacia y del desprecio a nuestra dignidad, rebajándola de una manera escandalosa.

Quédense por allá, una vez que no han sido castigados como debieran, y no vengan a la península a insultarnos una vez más con su presencia.

Esté al menos es nuestro parecer, y no esperamos que los españoles vean impasibles pisar nuestras calles a ese par de rifeños que tan tristes recuerdos nos han dejado de sus infamias, escritas con la sangre de nuestros hermanos en los campos de Melilla.

Lo que se debe a los maestros.

La Gaceta ha publicado una página vergonzosa para el gobierno.

Si es cierto que el nivel moral de un país es correlativo del grado de instrucción que recibe, España debe ser uno de los países más atrasados de Europa, a juzgar por el lamentable estado en que ha de encontrarse la enseñanza, según lo que se desprende del siguiente cuadro:

De las 49 provincias en que se halla dividido el territorio, únicamente tienen cubiertas las atenciones de instrucción pública, Canarias, Guipúzcoa y Vizcaya; Navarra debe 348 pesetas, Alava, 1.196, y Burgos, Pontevedra, Leon y Salamanca, menos de 2.000.

Deben menos de 100.000 pesetas, Avila, Castellón, Coruña, Gerona, Huelva, Lugo, Madrid, Oviedo, Palencia, Santander, Segovia y Sevilla.

Siguen en escala ascendente, hasta 500.000 pesetas, Albacete, Alicante, Almería, Badajoz, Baleares, Barcelona, Cáceres, Cádiz, Ciudad-Real, Córdoba, Guadalupe, Huesca, Jaen, Logroño, Murcia, Orense, Soria, Tarragona, Teruel, Toledo, Valladolid, Zamora y Zaragoza.

Pero como si medio millón de pesetas fuera poco débito a infelices que sólo tienen de haber, por término medio, 500 pesetas anuales, figuran: Cuenca con 611.338; Granada, 770.972; Lérida, 684.768; Valencia, 630.500 y Málaga, 1.044.241!

Son una gran vergüenza para el país esas cifras escandalosas, acusadoras de un estado deplorable de la enseñanza primaria.

La concentración.

El día 5 del mes actual deberán hallarse en esta ciudad todos los mozos que fueron sorteados en Diciembre último.

Los reclutas que el día 6 no hayan ingresado en caja, no tendrán derecho a disfrutar licencia alguna, estando obligados a servir tres años en filas.

¡Desgraciado!

El conocido autor D. Francisco Marcarro, que se encuentra en el hospital de Sevilla, ha recibido una carta de la regente ofreciéndole protección.

Tiempo húmedo.

Ayer estuvo entoldado el cielo todo el día y amezando lluvia, que no llegó a tener efecto.

Verdaderamente hace falta grande que se refresquen los campos, pues según las noticias que se reciben de la provincia, el estado de las sementeras no puede ser peor.

Si no lueve pronto, serán lamentables las pérdidas que experimentarán los pobres labradores.

Telegrama detenido.

En la Estación Central de Madrid hay detenido un telegrama impueste en Huerca-Overa a nombre de Vicente Carrion, fonda Siglo, cuyo interesado no se encuentra.

Traslado.

Ha sido trasladado a la cárcel de Gerona, D. Pascual Zúñiga, que venia prestando servicio en el correccional de Murcia, en concepto de vigilante.

Toreros y toros.

Cada día crece más la afición del torero en las repúblicas de la América Central.

De las cuadrillas que fueron a Cuba el año anterior, casi todas han pasado a aquellas repúblicas, siendo una la de Venezuela, donde en varias poblaciones se han construido circos y se dan corridas de toros.

En Caracas el *Marinero* y su cuadrilla fueron bien acogidos, dispersándose la gente del mencionado espada al rematar el ajuste en aquella población.

El aplaudido matador de novillos, Antonio de Dios *Conejo*, toreará los días 5 y 15 de Abril, en Valencia; tiene contratadas dos corridas más en Málaga, otras dos en Sevilla y está en ajuste con las empresas de Pamplona, Barcelona, Zaragoza, Bilbao, San Sebastián, Córdoba y algunas otras.

Obras de alquiler.

Nuestro apreciable amigo D. Augusto Andrés Riva, dueño de la librería establecida en la calle Real número 16, ha publicado un Catálogo de las obras de alquiler que tiene en su establecimiento.

Dicho catálogo se compone de tres series. La cuota de la primera es de una peseta, de la segunda dos reales y de la tercera un real.

Los que quieran más detalles pueden adquirirlos en dicha librería, donde le entregarán el Catálogo.

Zapata y Vico.

El ilustre autor dramático D. Marcos Zapata, se ha asociado al eminente actor D. Antonio Vico, para recorrer los principales teatros de América.

Bien hecho.

Se va a girar una visita a las escuelas públicas y particulares, a fin de investigar si reúnen todas las condiciones que la higiene señala para comodidad de los niños que a dichos establecimientos concurren.

Esto lo dice un periódico de Valladolid, refiriéndose a aquella capital.

No crean los lectores que es en Almería.

Aquí no se toma nadie ese trabajo.

Noticias de Almagrera.

Hace pocos días han estado—según leemos en nuestro apreciable colega *El Minero*—en las playas de Villaricos, los ingenieros Sres. Brandt y Siret, y hecho detenidos reconocimientos por aquellos sitios, al objeto de fijar el punto apropiado para la instalación de muelles, almacenes, máquinas y lo demás que sea necesario para el Desagüe de Almagrera.

Tambien han visitado la cala en donde desemboca el Socabón del desagüe del Jaroso, así como las faldas de la sierra limitrofe con Mulería.

Desgracia.

Ayer tarde fué gravemente herido de un tiro un niño de seis a siete años, llamado José Navarro, por otro de igual edad Manuel Laura.

El hecho ocurrió en el barrio de San Cristóbal.

Parece que el tirador halló la pistola en el cajón de una mesa y jugando con ella se le escapó el tiro, entrándole la bala al otro por el pecho.

El tirador es hijo de un carrero, natural de Terque, y el herido de un albañil.

La familia de ambos niños no se hallaban en sus respectivos domicilios,

cuando ocurrió el hecho que ha llevado el desasosiego a las mencionadas familias.

El herido en gravísimo estado, fué trasladado al hospital, por el cabo de municipales Juan Gutierrez y el agresor al arresto, por los individuos del mismo cuerpo Manuel Dominguez y José Ramos.

Siguen las mejoras.

Apenas tenían las luces del alba los altos picachos de las sierras altas, y su fulgor tibio hasta mi llegaba por varias rendijas que hay en mi ventana, los golpes constantes del pico y la pala,

y el ruido que hace la piedra que salta, de mi dulce sueño despertome y—¡Calla, me dije—qué ocurre?

¿Por que tal jarana? ¿Que pasa en la calle, hoy de tan de mañana?

Separé el embozo, desplegué la sábana, salté como un gamo, abrí la ventana, extendí la vista,

y ¡eureka! extasiada, para sus adentros exclamé mi alma. Los bravos peones, que ahora no descansan, con sin par empuño la calle arreglando y unos rellenando, otros con las palas.

cual las propias rosas el piso dejaban de una a la otra esquina, ¡mejora preciosa!

Allí, como bravo capitán que manda las operaciones, Ledesma se hallaba teniendo en su diestra la inflexible vara;

él iba ordenando de todo la marcha, y a su voz las piedras el piso elevaban, y era, mis lectores, aquello una grata copia del progreso que indica una máquina con sus mil ruidos, y las locas cantigas del alegre obrero que ansioso trabaja.

Lo anterior, lectores, es la prueba clara que se está arreglando la calle que llaman de Reyes Católicos, calle que se hallaba como el tosco fondo de abrupta cañada.

Magnífico, bravo; tal cosa me encanta, teniendo por cierto que a todos agrada.

Juzgado municipal. Las oficinas del Juzgado municipal, que se hallaban establecidas en la calle Real, han sido trasladadas a la de los Albiges.

Peregrinación obrera. Anoche en el salon de actos del Instituto Provincial, se reunieron las comisiones que han sido nombradas por la Junta Diocesana para la Peregrinación obrera a Roma.

De lo que en la misma se trató daremos cuenta a nuestros lectores en el número de mañana.

Número ilustrado.

El importante periódico madrileño *El Heraldo*, ha publicado un precioso número extraordinario, con ilustraciones perfectamente estampadas en negro.

Tiene 16 páginas, y para dar idea de su valor artístico, basta citar los nombres de los reputados pintores que han hecho los dibujos que lo ilustran, y que son: Unceta, Bertodano, Cabrera, Saint-Aubin, Sorolla, José Benlliure, Agustín Ihardy, Querol, Ruiz Guerrero y R. P. Lido.

Se halla de venta en esta capital, al precio de 15 céntimos, en el kiosko número 1, de *El Liberal*, propiedad de Antonio Segura.

Los reservistas.

Ocupándose de los soldados reservistas que fueron llamados cuando los sucesos de Melilla, dice *El Liberal*, llegado ayer a esta capital:

«Que las familias de los reservistas que continúan aún en las filas, deben estar sufriendo horriblemente por el desamparo en que se hallan, cosa es que fácilmente se le alcanza a todo el mundo, sin que para ello sean menester datos o razones especiales. Pero si a lo que a cualquiera sobre esto se le ocurre, vienen a juntarse las noticias particulares de hechos concretos, por los que aparece con triste y enérgico relieve la horrible situación de esas familias, entonces es cuando se vé en todo su horror el cuadro de miseria y desnudez que produce el hallarse los reservistas separados de sus hogares, sin que lo reclame el servicio de la patria.

Así lo vemos nosotros, y lo mismo que nosotros lo vería el público, si pudiésemos estampar aquí los centenares de cartas que nos dirigen los reservistas de toda España, para pintarnos los tormentos y las angustias que están sufriendo los suyos.

Como nosotros hemos pedido al Gobierno tantas veces que ponga remedio a esas desdichas, y como aun no hemos logrado por completo que atienda nuestra reiterada petición, con ser tan justa, nos limitaremos ahora a decirle que en España hay muchas familias pereciendo de hambre, única y exclusivamente porque él así lo quiere.»

Es mucha verdad lo que dice nuestro apreciable colega, pues en Almería sabemos de muchas familias que se hallan en mal estado porque sus hijos, hermanos o esposos, se encuentran todavía incorporados a las filas.

¿Y luego para qué? Para nada.

Nuevo explosivo.

Los nuevos explosivos se multiplican. El último que ha salido del tapete es la *apirita*, invención sueca, hasta cierto punto inocente; pues es una pólvora destinada a las pequeñas armas de precisión.

Ventajas que ofrece: Arde sin llamas; no recalienta ni ensucia la cámara; se maneja y transporta sin riesgo alguno, y no se altera con la humedad ni con el calor.

Se han disparado hasta 800 tiros seguidos con una carabina cargada con *apirita*, y al final de la sesión se observó que apenas se había calentado el cañón.

Dejóse la misma carabina sin limpiar durante ocho días, y al cabo de estos, se vió que el cañón estaba tan perfectamente limpio como antes de hacer el primer disparo.

Con una carga de 35 gramos de *apirita* se obtiene una velocidad inicial de 640 metros, con una presión de 2.260 kilos por centimetro cuadrado.

lamos, los cumplidos más cortos son los mejores. Estamos encargados de traer las armas y aquí están. Examinadlas: en este mismo instante las hemos recogido en casa de nuestro armero, y os damos nuestra palabra de honor que el señor Luis de Franchi ni siquiera las ha visto.

—La observación es inútil, caballero—replicó el señor de Chateaugrand,—sabemos a qué atenernos.

Y cogiéndome una pistola, mientras el señor de Boissy cogía otra, los dos testigos hicieron jugar los gatillos, examinando al mismo tiempo su calibre.

—Son pistolas de reglamento y que nunca han servido—dijo el barón.

—Ciertamente.

—Y ahora, ya que las hemos traído nosotros, a vosotros toca el cargarlas.

Cada uno de los dos jóvenes cogió una pistola, midieron con riguroso cuidado cantidades iguales de pólvora, cogieron al azar dos balas y cargaron las armas.

Durante esta operación, en la cual yo no quise tomar parte, me acerqué a Luis, quien me recibió sonriendo:

—No olvidareis nada de cuanto os encargué—me dijo,—y alcanzareis de Gior

dano que no cuente nada a mi madre ni a mi hermano. Ya se lo recomiendo en la carta. Procurad también que los periódicos no digan nada del lance ó si se ocupan de él que no citen nombres.

—¿Es decir que seguís en la convicción de que el duelo os será fatal?—pregunté yo.

—Sí, pero vos justificareis que he visto llegar la muerte con el valor de un corso.

—Vuestra serenidad es tan grande, mi querido Luis, que tengo la esperanza de que vuestra convicción no está arraigada. De Franchi sacó su reloj.

—Tengo aún siete minutos de vida; mirad, aquí teneis mi reloj: aceptadlo como una memoria; es un Breget excelente.

Cogí el reloj estrechando la mano de Luis.

—Dentro de ocho minutos—le dije—os será devuelto.

—No hablemos de esto—replicó,—mirad, esos caballeros se acercan.

—Señores—dijo el vizconde de Chateaugrand—á la derecha de este sitio debe haber una plazuela que yo hace un año mandé improvisar en un lance que tuve.

sa cabeza parecía la de un busto de mármol.

—Y bien señores,—dijo Chateau Renaud:—ya lo veis; aguardaremos la señal.

Luis me dirigió una postrer mirada; luego alzó sus ojos al cielo sonriendo.

—Preparaos, señores,—dijo Chateaugrand.

Después, chocando las dos palmas de su mano, dijo:

—¡Una, dos, tres!...

Los dos tiros no formaron sino uno sólo. En aquel mismo instante vi como Luis de Franchi daba dos vueltas sobre sí mismo y como caía poniendo una rodilla en tierra. El señor de Chateau Renaud permanecía en pie: la bala de su adversario no había cruzado más que una falda de su gabán. Me precipité sobre Luis.

—¿Estáis herido?—le pregunté.

Quiso responderme, pero fué inútil: en sus labios apareció una espuma sangrienta. Al mismo tiempo dejó caer su pistola y llevó su mano a la parte derecha de su pecho. En su gabán se veía un agujero tan pequeño, que sólo podía entrar en el dedo meñique.

EL TIO SABELOTODO

Hay seres que gozan del privilegio ó de la mania, como ustedes quieran llamarlo, que no me he de enojar por ello, de poseer conocimientos universales, dispuestos siempre á contender en todas las discusiones que sobre cualquier ramo del humano saber se suscitan, y no desprecian ocasión de echar su cuarto á espaldas, si bien en todas aquellas poseen en alto grado el don de la oportunidad.

Entre estos seres vivía en el pueblo X uno, sin oficio ni carrera conocidos, ó si ustedes quieren con muchos oficios y muchas carreras, pues de todo daba fe el tío Sabelotodo, que con este nombre se le designaba en el mencionado pueblo.

Poseía algunas fincas, todas de menor cuantía, pero que no obstante, le permitían vivir, sinó con holgura, al menos con cierta comodidad relativa, por lo que el buen hombre (en el fondo lo era) se hallaba siempre dispuesto á dar su voto en todas las materias, objeto de la discusión que se entablaba, unas veces en su casa, otras en la del cura, algunas en la del Alcalde, y las más en la botica, no sin razón llamadas los centros de la chismografía y los mentideros públicos de los pueblos.

¿Se hablaba de medicina? Allí estaba el tío Sabelotodo, dando su parecer en el ramo de las ciencias médicas sacado á colación. ¿Era la literatura el tema obligado? Sin el tío Sabelotodo imposible tratar de aquella materia. Y á este tenor, en las cuestiones matemáticas, en las bíblicas, en las jurídicas, en las arqueológicas y por último, con el fin de no ser molesto á mis lectores, les diré pasando por alto todos los oficios y artes conocidos y por conocer, que por tomar parte en todo la tomaba muy activa hasta en la limpia de los pozos negros del pueblo.

—¿De que se trata, caballeros?—preguntó una noche, entrando en casa del Alcalde, hombre muy fino, muy diplomático y muy estirado, como dicen en cierta zarzuela y que en la noche de referencia se hallaba rodeado de la plana mayor, formada por el médico, el sacristán de la parroquia, el albeitar, el fontanero, el segundo teniente de alcalde y el cabo de la guardia civil, todos honrados ciudadanos á quienes la primera autoridad local obsequiaba con café y una copa de marraquino todas las noches.

—Adelante la gloria de nuestro pueblo—replicó el alcalde levantándose y ofreciendo una silla al tío Sabelotodo, que aceptándola se puso al lado de aquel, afectando cierto aire de autoridad académica, pues á su comprensión no se le ocultó que se trataba de algo importante en materia de letras.

—Precisamente estábamos hablando de V. hace un momento—prosiguió la primera autoridad local—porque en el asunto que aquí se ventila nadie mejor que V. puede darnos su autorizado parecer.

—Ya me supuse al entrar—dijo el tío Sabelotodo—que de algo importante se trataba para el bienestar de nuestro pueblo.

—Si, señor—replicó el albeitar—se trata, que como el maestro de escuela no dá resultados en la enseñanza, todos hemos pensado que será efecto de no emplear un buen método, y por lo tanto estábamos discutiendo el mejor y más á propósito para que no sean nulos los efectos de tan respetable ministerio, y es triste el decirlo, pero la verdad es, señores, que no debe dejarse á los maestros en libertad para que usen del método que más tengan por conveniente, sino que antes por el contrario, deben sujetarse estrictamente á lo que el alcalde y junta local, entre cuyos individuos me honro, les ordenen, y estar siempre dispuestos á secundar los propósitos y las indicaciones que se le hagan y nada más. He dicho.

A este discurso, ó lo que sea, siguió un profundo silencio, que al cabo de dos minutos fué roto por el tío Sabelotodo, que con aire de majestad, dijo:

—Estoy conforme con las apreciaciones del señor Albeitar, y yo ruego á esta ilustre asamblea que me permita veinticuatro horas, nada más que veinticuatro, para formular los métodos y procedimientos mas adecuados, que, como se ha dicho por el médico de los pacientes, la junta local debe dar al maestro para que se atenga en un todo á sus prescripciones. Desde luego propongo el círculo concéntrico, y sobre esta base descansarán todos los métodos.—He dicho.

Una salva de aplausos siguió á las anteriores palabras, dejándose oír despues estas frases, pronunciadas con exaltación por el segundo teniente de alcalde: —Eso es, el círculo concéntrico.

Por unanimidad se acordó que el tío Sabelotodo se encargase de formular los métodos que á la noche siguiente habían de ser sometidos á la consideración de la ilustre asamblea.

Pocos momentos despues se retiró en compañía del médico, yéndose á i labo-

tica con el fin de acabar de pasar la velada.

En el mentidero del pueblo se hablaba de política, dando cada uno de los contentillos su parecer acerca del giro que iban tomando las cosas, por un lado con la guerra de Melilla y por otro con la escasa fuerza moral del gabinete presidido por el señor Sagasta.

—¿Qué noticias se tienen, doctor?—preguntó el tío Sabelotodo al farmacéutico, que, dicho sea de paso, era doctor en la facultad á que pertenecía.

—A propósito, ilustre Mecenas,—replicó el boticario—¿que opinas de la cuestión hispano-marroquí-Sagasta-Lope-moremomanía?

—¡Oh! El asunto es grave, muy graves, gravísimo—respondió el tío Sabelotodo—hay que caminar con pies de plomo en esta cuestión; el sabio Castelar lo ha dicho: «antes que la guerra en que perecieren bañados en su propia sangre millares de hermanos nuestros, es preferible usar de la diplomacia, arreglando amistosa y decorosamente un asunto en que, si bien se ha ofendido la honra nacional, puede afectar hondamente á nuestros hermanos, y producir el luto, la angustia y la desolación de muchas familias.

—Sin embargo... —Nada, nada, querido amigo; la tranquilidad decorosa de la patria, antes que la patria hecha pedazos en el corazón de sus hijos.

Despues de esta opinión á que el farmacéutico no prestaba todo su asentimiento, pasaron á la literatura, ocupándose de las obras de Lopez, Calderón, Tirso y otros escritores y poetas célebres de nuestra mejor época literaria.

El tío Sabelotodo hizo de crítico, durante la discusión hasta las dos de la madrugada, según me dijeron al día siguiente, porque á las primeras de cambio abandonó la botica, prestando un fuerte dolor de cabeza, que de seguro hubiera sentido, continuando allí, pues no otra cosa podían producir los disparates y barbaridades que á cada paso salían de la boca del tío Sabelotodo.

JUAN CAÑIZARES BELTRAN.

Juzgado municipal.

DIA 1.º

Nacimientos

Juan de Murcia Quesada é Inés Fernandez Escames.

Esfecaciones.

Dolores Baeza Pradal, Juan Alonso Lopez y Maria Ubeda Castillo.

Casamientos.

Ninguno.

Sección marítima.

Nota de los buques entrados y despachados desde el día 28 á las 2 de la tarde hasta igual hora del 1.º

ENTRADOS.

Vapor «Manuel Espaliu», de 989 toneladas, con carga y 12 pasajeros, de Málaga.

Pailebot «Tres Amigas», de 98 toneladas, con efectos de Mazarrón.

Vapor inglés «Dovolais», de 746 toneladas, con lastre de Gibraltar.

DESPACHADOS.

Laud «América», de 32 toneladas, con azúcar, para Alicante.

Vapor «Manuel Espaliu», de 989 toneladas, con carga y pasajeros, para Cartagena.

Idem inglés «Ardoc», de 858 toneladas, con esparto, para Lóndres.

TELEGRAMAS.

De nuestro servicio especial

De la mañana.

La crisis.

Madrid 1.º, 10 m.

Vuelve á asegurarse que en el primer Consejo de ministros que se celebre y que presida el señor Sagasta se planteará la crisis. El señor Sagasta procurará reducirla, creyéndose que lo conseguirá.

Incendio.

(A las 10'30 m.)

Ha ocurrido un horroroso incendio en el Ayuntamiento de Palma de Mallorca, ardiendo parte del archivo y resultando heridos un concejal y un empleado de aquella casa.

El edificio ha quedado destruido.

Combinación.

(A las 11 m.)

Se anuncia una nueva combinación de gobernadores.

El Sr. Sagasta sigue mejorando.

De la noche.

Consejo de ministros.

Madrid 1.º, 8 n.

El Consejo de ministros celebrado hoy en Palacio, no tuvo gran interés, faltando el Sr. Sagasta por motivo de su enfermedad.

En el Consejo que celebraron despues los ministros, acordáronse las resoluciones de varios expedientes.

Ha fallecido el senador Sr. Alcalá Zamora.

Conferencia

(A las 8'35 n.)

El marqués de la Vega de Armijo y el de la Habana han conferenciado estensamente con el Sr. Sagasta, tratando de la apertura de las Cortes y el asunto interesantísimo de la crisis, puesto á la orden del día.

Nada ha podido saberse hasta estos momentos de las resoluciones adoptadas por los conferenciantes y el Sr. Sagasta.

La palabra crisis empieza á sonar de nuevo.

Modus vivendi.

(A las 9 n.)

Terminó la cuestión modus vivendi. Bélgica amenazándonos con tarifa máxima.

Bolsa.

4 por 100 interior, 68-05.
4 por 100 exterior, 77-60.
4 por 100 amortizable, 79-14.
Lóndres á la vista, 30-15.
Paris á la vista, 22-15.

Crisis.

(A las 9'40 n.)

Considerase inevitable la crisis, apesar de lo manifestado por el general Lopez Dominguez que opina que los ministros deben seguir hasta dar cuenta á las Cortes, respondiendole de sus actos y de su gestión en pleno parlamento, y como tales ministros.—Perpen.

El Malagueño.

Acaba de llegar una gran remesa del especial vino del Priorato, como tambien los acreditados Cepa de Macón, Xerez, Manzanilla y Albuñol, á precios muy ventajosos.

Tambien se han recibido galletas de varias fábricas, conservas, quesos y toda clase de embutidos extremeños.

SANTO CRISTO, 2—MARQUESA, 1.

CAZADORES

Sebastian Lopez, armero, ha trasladado su taller al número 17 de la calle de Granada, frente al Parador de los Alamos.

El Sr. Aldax,

dentista, se ha trasladado á la calle del Circo núm. 3, al lado de la Plaza de Toros vieja y contigua á la calle del Escondrijo.

Recibe órdenes para pasar á domicilio.

PARA

LA CUARESMA

El vapor «AALESUND» ha llegado á este puerto con cargo de bacalao noruego superior y en breve se espera el «APOLLO», para

don José Gonzalez Egea

el que se propone realizarlo en competencia con las plazas de Málaga, Cartagena, Alicante, Bilbao y Santander.

OFRECE AL PÚBLICO

15.000 puntales en rollizos de 3 y 5 varas. Alfangas para techar de 4 y 5 id. Sulfatos de hierro y cobre. Alambres de acero galvanizado BELGA.

Petróleo marca «El Gallo»

PARRALEROS

Se han recibido para la próxima campaña pulverizadores «Figaro» Azufradores «La Económica», reformada de cobre y de lata.

Tubos de hierro para bajantes.

El Candado.

Gimeno Peón y compañía Almería.

de Murcia número 2. Especial para toda clase de cultivos á 4 pesetas los 100 kg. Los señores Ferrnandez, ca

Deposito de muebles DE VIENA.
Se acaban de recibir grandes partidas de dichos muebles con asientos de rejilla y madera. Se han hecho grandes bajas en los precios á pesar de la gran alza en los cambios y derechos. **Bazar del León.**
de Ubaldo AbadTiend as 33 y Rostrico, 4.

GONZALEZ VERA

DENTISTA DE S. M.

participa á sus numerosos clientes que por asuntos de familia ha tenido que salir para Murcia con toda precipitación, proponiéndose á su regreso, que será en los primeros dias del entrante mes, establecer su Gabinete Odontológico con carácter permanente, en el Paseo del Principe núm. 23, donde ofrece los servicios de su especialidad á tan ilustrado como respectable público.

LO EZ Y CADELARIA

han abierto su antiguo establecimiento en el mismo sitio, frente á la posada del Mar.

SE ALQUILA

espacioso almacén y casa, calle de Granada 64.—Razón, Hospital 1.

ALMONEDA

de muebles, en la calle de Reyes Católicos número 13, de 1 á 2 de la tarde.

VAPOR TER

Saldrá de este puerto esta tarde para Cartagena, Alicante, Valencia Tarragona, Barcelona y Liverpool.

Consignatario, Sres. M. Ruiz Reyes é hijo en liquidación, plaza de San Sebastian.

Almacen de coloniales

DE JOSÉ MARIA ORLAND, 4.—Príncipe Alfonso—4.

Se acaba de recibir para esta Cuaresma GARBANZA FINA DE CASTILLA y BACALAO LEGITIMO DE ESCOCIA.

Gran surtido en azúcares, arroces, jabones, harinas, habichuelas del Pinet, almidones, chocolates, cafés, thé, cacao, pastas catalanas para sopa, manteca de Hamburgo, etc., etc.

En este mismo almacén pueden dirigirse para informes y precios sobre los ya tan conocidos y probados

A bonos minerales

especiales para parras, naranjos, cereales, patatas, maíz, flores, etc., que taa buenos resultados dteron en años anteriores.

4.—Príncipe Alfonso—4.]

Mistura de «Hamer».

Se ha recibido una nueva partida de este insecticida. Salmerón y Clemente, Hermosura 1, Almería.

A las bordadoras,

José Gonzalez Lopez, Dibujante. Se hacen por encargo toda clase de dibujos para bordar por difíciles y complicados que sean, á precios sumamente económicos Calle de Talía.

Alambre

legítimo alemán

Se vendé garantizando su flexibilidad, superior galvanismo y duración, á precios muy reducidos, casa de los Sres. Vicente Gay y hermano.

LOS NIÑOS ENGRUESAN
y se desarrollan tomando la célebre
EMULSION
DE
SCOTT
de Aceite de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de Cal y Sosa.

LA TÍSID, LA ESCRÓFULA, LA DEBILIDAD PULMONAR, LA TOS Y CATARROS, LA ANEMIA, EL RAQUITISMO, Y LAS ENFERMEDADES EXTENUANTES NO ATAACAN Á LOS QUE TOMAN LA EMULSION DE SCOTT.
Mas fácil de tomar y mas efectiva que el simple aceite.
CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la Emulsion de Scott legítima llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á sus espaldas. Preparada por SCOTT y BOWNE, Nueva York. Puede comprarse en todas las farmacias y droguerías. Parches Porosos "Exclairior," para reuma y dolores.

Preparaciones

DEL DOCTOR D. ENRIQUE VILLEGAS EMULSIONES de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y de sosa. El mismo preparado con la creosota verdadera de brea de haya.

La misma con el yodoformo y guayacol. Para combatir el raquitismo, anemia, escrófula, toses, tisis, etc., empleándose una ú otras, segun los casos y consejo médico.

TROCISCOS ANTISEPTICOS, preparados por el mismo Doctor Villegas.

Fórmula científica y racional, Remedio necesario é indispensable para la desinfección y saneamiento del hogar doméstico, centros de enseñanza, hospitales, et cetera; habitaciones ocupadas por enfermos de difteria, viruela, tifus, tisis, coqueluche ó tos ferina. De inmejorables resultados para corregir y curar el asma. Léanse los prospectos.

Unico depósito en Almería, Farmacia de D. Juan J. Vivas Perez.

LA FERTILIDAD.

Abonos minerales para todos los cultivos.

Clases especiales para la vida en terrenos arcillosos ó calizos composición determinada.

Agente general para la provincia: D. José Antonio de Tapia, Terque.

Duelas para barriles

La barca italiana «Sbrigati» ha descargado una partida de duelas secas de buena calidad que se hallan á la venta en los almacenes de D. José Gonzalez Canet.

Se vende

una caldera de vapor con su respectiva bomba y tuberías para la extracción de aguas, hasta la profundidad de 40 metros.

En la plaza de Bermudez número 7, darán razón.

Palomina

El mejor de los abonos conocidos para las parras y naranjos, se expende el quintal castellano á 6 pesetas 25 céntimos, en el Chuche Cortijo de las palmeras.

Idioma francés

Lecciones y traducciones. MR. EMILE LACOSTE (profesor) 19, CALLE REAL. De 9 á 11 de la noche, curso práctico de francés hablado.



Vapor Esperanza

Saldrá de este puerto para Orán todos los miércoles, admite carga y pasajeros.

Para más informes en Almería, D. Juan Lopez Fernandez, calle de la Glorieta, bajos de la Fonda de Tortosa.

